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POTENCĲ ALNI EFEKTI DEMOGRAFSKE TRANZICĲ E 
NA ODRŽIVU KONKURENTNOST 
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U najnovĳ em izveštaju Svetskog ekonomskog foruma ustanovljeno je da indeks globalne konkurentnosti ne 
pokriva analizu pokretača održive konkurentnosti, a zanemarivanje istih može prouzrokovati preosetljivost 
privreda na negativne posledice svih budućih “šokova“. U potencĳ alno najproblematičnĳ a uključena su 
demografska pitanja, pogotovo ono koje tangira promene u starosnoj strukturi stanovništva. Prepoznavanje 
važnosti demografskih tokova za “oblikovanje“ konkurentnosti u narednom periodu predstavlja ključni 
motiv za pisanje ovog rada. Osnovni ciljevi su sledeći: a) da se prikažu teorĳ ska saznanja o ekonomskim 
konsekvencama promena u starosnoj strukturi stanovništva; b) da se analiziraju osobenosti demografske 
tranzicĳ e u različitim regionima i potencĳ alni efekti iste na održivu konkurentnost privrede.
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UVOD

Uticaj populacionih promena na ekonomski rast već 
decenĳ ama zaokuplja pažnju literature iz oblasti 
ekonomĳ e i drugih društvenih nauka (Maddison, 1995; 
Bloom et al, 2001; Bloom et al, 2003). U raspravama 
povodom ovog pitanja izdvojila su se tri alternativna 
gledišta: da rast stanovništva ograničava, podstiče ili 
je potpuno neutralan po pitanju uticaja na ekonomski 
rast, te da karakter ovog uticaja zavisi od dostignutog 
nivoa razvĳ enosti privrede (pri čemu se vrši “gruba” 
podela na dve kategorĳ e zemalja: razvĳ ene i zemlje u 
razvoju). Pored toga, čini se da su diskusĳ e i debate, 

nezavisno od pozicĳ e koju zastupaju, sve do nedavno 
bile isključivo usmerene na veličinu i stope rasta 
stanovništva, potcenjujući značaj načina na koji je ono 
raspoređeno po različitim starosnim grupama (Bloom 
et al, 2001, 1-2; Bloom et al, 2003, xi; Bloom i et al, 2011,  
3). 

Izuzetke od pravila, bar kad je reč o društvenim 
i ekonomskim aspektima koncepta održivog 
razvoja, predstavljaju izveštaji Centra za strateške i 
međunarodne studĳ e (Jackson & Howe, 2003), koji 
pokušavaju da mere “osetljivost“ razvĳ enih privreda na 
porast troškova prouzrokovanih starenjem populacĳ e 
u uslovima aktuelne starosno-strukturne tranzicĳ e. A 
onda se pojavio najnovĳ i izveštaj Svetskog ekonomskog 
foruma (World Economic Forum, 2011), koji u kontekstu 
proučavanja dugoročnih pokretača produktivnosti (kao 



ključnog elementa konkurentnosti) ponovo aktuelizuje 
ovaj problem. Sama ideja održive konkurentosti 
predstavlja pokušaj da se izvrši integrisanje održivosti 
u koncept globalne konkurentnosti (WEF, 2011, str. 53), 
odnosno, da se ustanovi koji su to faktori koji na dugi 
rok (a uz poštovanje zahteva održivog razvoja) mogu 
uticati na produktivnost, a time i na konkurentnost 
nacionalnih privreda u globalnom miljeu. U domenu 
ljudskog kapitala (kao potencĳ alno najosetljivĳ e oblasti 
za nacionalnu konkurentnost), naglašava se da upravo 
demografske promene čĳ i smo svedoci u današnje 
vreme mogu prouzrokovati pad produktivnosti čime 
se dugoročno ugrožava nacionalna konkurentnost. 
Sama dinamika demografske tranzicĳ e, kao podužeg 
vremenskog intervala tokom kojeg trend visokih stopa 
nataliteta i mortaliteta evoluira ka niskim vrednostima 
ovih veličina (Ekonomski rečnik, 2006, 88), se razlikuje 
po regionima i unutar njih. A pošto su obim i brzina 
demografskih promena različiti, onda će se i njihovi 
potencĳ alni efekti ispoljavati na drugačĳ e načine i sa 
promenljivim intenzitetom.

Imajući u vidu neophodnost dalje reafi rmacĳ e pitanja 
koja dovode u vezu demografske promene i održivu 
konkurentnost, u radu ćemo dati pregled nekih diskusĳ a 
o mogućim posledicama aktuelnih demografskih 
trendova na ekonomski rast, preciznĳ e – pokušaćemo 
da ustanovimo da li postoje “dokazi” o uticaju 
promena u broju i starosnoj strukturi stanovništva 
na rast i razvoj privreda. Tim povodom ćemo se 
osvrnuti na ono što je raznolika literatura ponudila o 
odnosu populacionih promena i ekonomskog razvoja 
u različitim regionima sveta. Pored toga, namera nam 
je da ukažemo na specifi čnost demografske tranzicĳ e u 
Srbĳ i i potencĳ alno problematične efekte iste na održivu 
konkurentnost privrede. Metodologĳ a istraživanja 
je prilagođena predmetu i cilju ovog rada. Radi 
konzistentnosti u analizi i uporedivosti podataka i/ili 
rezultata, oslonili smo se na raspoložive sintetizovane 
podatke Ujedinjenih Nacĳ a o projekcĳ ama u kretanju 
stanovništva. Pri izračunavanjima sledećih pokazatelja: 
racia potencĳ alne podrške, udela različitih starosnih 
grupa i najproduktivnĳ e populacĳ e u ukupnom i 
radno-sposobnom stanovništvu na primeru Srbĳ e, 
koristili smo metode deskriptivne statistike.

NEKE SPECIFIČNOSTI 
DEMOGRAFSKE TRANZICĲ E

Sudeći po prognozama o kretanju stanovništva, 
u narednim decenĳ ama dva, sasvim oprečna, 
demografska fenomena zaokupljaće našu pažnju: dalji 
porast broja stanovnika i ubrzano starenje populacĳ e.

U najnovĳ em (inače, dvadeset drugom dosad) izveštaju 
Ujedinjenih Nacĳ a o projekcĳ ama kretanja populacĳ e, 
ustanovljeno je da je broj stanovnika u prethodnoj 
godini dostigao broj od 7 milĳ ardi, a do sredine ovog 
veka očekuje se da svetska populacĳ a naraste do 9 
milĳ ardi ljudi (UN, 2011).

Ovakva situacĳ a je posledica predvidivog i produženog 
uticaja ranĳ eg “demografskog talasa” na broj i starosnu 
strukturu stanovništva. Naime, čak i kad ukupna 
stopa fertiliteta padne na nivo ”proste reprodukcĳ e”, 
stanovništvo nastavlja da raste sve dok oni koji pripadaju 
pomenutom “talasu” ne izađu iz reproduktivnog 
doba. Ovaj proces se naziva populacioni momentum, 
a njegovi efekti se prostiru u periodu od 50 do 100 
godina pre no što se starosna struktura stanovništva 
ustali (Bloom et al, 2001, 18; Bloom et al, 2003, 32). 
Samo usled prolongiranog dejstva istog, očekuje se da 
stanovništvo zemalja u razvoju u ovom veku naraste za 
40% (Bloom et al, 2001, 19; Bloom et al, 2003, 32), a da se 
svetska populacĳ a do 2050. godine uveća za 2 milĳ arde 
ljudi (Lutz et al, 2008b, 5). Zahvaljujući ovom “talasu”, 
čak se i u Evropi krajem prošlog veka ostvarivao spor 
i opadajući nivo rasta stanovništva uprkos trideset ili 
više godina tokom kojih je stopa fertiliteta bila ispod 
nivoa “zamene” (Coleman, 2006, 4).

S druge strane, u većini razvĳ enih zemalja, već 
je dostignut visok nivo racia zavisnosti starĳ eg 
stanovništva (25% i više), a stope fertiliteta su pale 
ispod nivoa zamene (koji iznosi 2,1 u razvĳ enim 
zemljama, a 2,4 u nerazvĳ enim zemljama) i ispoljavaju 
tendencĳ u daljeg smanjivanja (UN, 2011).

U uslovima nikad veće ekonomske međuzavisnosti 
i isprepletenosti privrednih kretanja, za kreatore 
ekonomskih i drugih politika to znači simultano 
suočavanje sa “pritiskom” na resurse usled porasta 
broja stanovnika, te smanjenom ponudom radne 
snage usled starenja populacĳ e (Lutz et al, 2008b,  
3). Istovremeno, pomenute demografske promene 
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mogu imati ključnu ulogu i u objašnjenju razlika u 
ostvarenim stopama rasta između zemalja (Kelley & 
Schmidt, 2005, 279).

Zbog svega navedenog, za našu analizu postaje bitno 
razumevanje demografske tranzicĳ e kao ključne snage 
koja je rukovodila evoluiranjem klasične Maltuzĳ anske 
populacione dinamike (vođene fi ksnim faktorima 
proizvodnje) ka “režimu“ održivog rasta (Galor & Weil, 
2000, 808). Nesinhronizovane pojave koje karakterišu 
istu su: smanjivanje mortaliteta, povećanje očekivanog 
životnog veka i dramatičan pad fertiliteta. Obim, 
brzina i vreme ovih promena nisu isti, te je prolazak 
kroz faze demografskih promena (dinamika odvĳ anja 
demografske tranzicĳ e) različit po regionima i unutar 
njih. 

Naime, neke zemlje još uvek nisu iskusile sve 
osobenosti demografske tranzicĳ e (zemlje sa visokim 
stopama fertiliteta, kao i one sa 60 i više procenata 
stanovništva mlađeg od 30 godina), druge se nalaze 
u njenoj središnjoj fazi (kad 45-60% stanovništva 
pripada grupacĳ i mlađih od trideset godina), a postoje 
i privrede koje karakteriše tzv. postdemografska 
tranzicĳ a - u njima su prisutne niske stope fertiliteta, 
demografska tranzicĳ a se skoro okončala i dala za 
rezultat dominacĳ u starĳ e populacĳ e - manje od 45% 
populacĳ e uzrasta ispod 30 godina i do jedne četvrtine 
stanovništva starĳ eg od 60 godina (Lehr, 2007, 1-26; 
Poot, 2008, 130-137; Leahy Madsen et al, 2010).

Generalno posmatrano, u zemljama u razvoju je još 
uvek prisutan značajan porast populacĳ e. Tako, na 
primer, Afričke zemlje i dalje ostvaruju visoke stope 
rasta stanovništva, Latinska Amerika odnedavno 
ispoljava dramatičan pad stope fertiliteta, a negde 
između ova dva ekstrema se nalaze Srednji Istok i Južna 
Azĳ a (A< anasio et al, 2006, 2). Iako sam rast populacĳ e 
produkuje negativan efekat na rast per capita dohotka, 
to se može neutralisati statistički značajnim pozitivnim 
efektom koji nastaje usled rasta udela stanovništva koje 
je ekonomski aktivno. Drugim rečima, demografska 
tranzicĳ a ovde ispoljava mehanički efekat na ponudu 
rada: stasavaju generacĳ e onih koji su sposobni 
i voljni da rade, što u okolnostima kad je tržište 
rada “spremno” da apsorbuje njihov priliv (ukoliko 
postoje valjano koncipirane politike i odgovarajuće 
institucionalno okruženje) može povoljno uticati na 
povećanje produktivnosti i dohotka. 

Tako su demografske promene na ovom području 
u poslednje tri decenĳ e dvadesetog veka generisale 
akceleracĳ u per capita dohotka za 0,7 – 1,35% godišnje 
(Bloom et al, 2001; A< anasio et al, 2006). Ovakav rezultat 
je skroman, ako imamo na umu da je reč o zemljama sa 
niskim dohotkom, ali je (u izvesnoj meri) obećavajući 
sa stanovišta činjenice da demografska tranzicĳ a “u 
povoju” generiše i objašnjava nešto ispod jedne trećine 
rasta nerazvĳ enih zemalja, te da će i u narednih pet 
decenĳ a rast per capita dohotka (u proseku) biti 0,8% 
(A< anasio et al, 2006, 20-21), što znači da je “prozor“ za 
šanse još uvek otvoren.

Pošto su tržišta kapitala povezana i integrisana, 
potencĳ alni efekti demografske tranzicĳ e na zemlje 
u razvoju, u velikoj meri, zavise od demografskih 
trendova u razvĳ enim zemljama i faktorske mobilnosti 
(A< anasio et al, 2006, 3). Ako nesinhronizovane 
demografske promene podstaknu kretanje kapitala ka 
nerazvĳ enim zemljama, njihov output će brže rasti. 

Ključni makroekonomski efekti potpune demografske 
tranzicĳ e na ovom području bili bi sledeći: značajan 
porast stope štednje, godišnji porast nadnica za oko 
0,4% u narednih pedeset godina, znatno smanjenje 
kamatnih stopa i, što je za našu analizu najznačajnĳ e 
- porast prosečne produktivnosti 1,5 put tokom istog 
perioda usled promena starosne strukture aktivnog 
stanovništva indukovane tranzicĳ om u domenu 
fertiliteta (A< anasio et al, 2006, 19).

Kad je reč o razvĳ enim zemljama, demografska 
tranzicĳ a je imala važnu ulogu u pojavi modernog 
rasta, jer je omogućila privredama da konvertuju veliki 
deo dobitaka od akumulacĳ e kapitala i tehnološkog 
progresa u rast per capita dohotka (Galor & Weil, 1999, 
151; Galor, 2010, 1).

Fundamentalni preduslov da bi se iskoristila prilika 
koju nude demografske okolnosti bile su adekvatne i 
pravovremene odluke iz domena ekonomske politike. 
Nekolicina varĳ abli je uticala na sposobnost nekih 
država da to i ostvare. U pomenute spadaju: zdravstvena 
politika, planiranje porodice, politika obrazovanja i 
mere ekonomske politike koje unapređuju fl eksibilnost 
tržišta rada, otvorenost za razmenu i promovišu 
štednju. Sve one su imale (i još uvek imaju) direktan 
i indirektan (“kolateralan” – Bloom et al, 2001) uticaj 
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na brzinu odvĳ anja demografske tranzicĳ e, ekonomski 
rast i razvoj.

Upravo su zemlje koje su 60-ih i 70-ih godina prošlog 
veka iskusile efekte ubrzane demografske tranzicĳ e 
ostvarile značajan ekonomski rast, a ovaj fenomen 
su ekonomisti nazvali “demografska dividenda”. 
Tako se, na primer, u slučaju Istočne Azĳ e, trećina 
ostvarenih rezultata pripisuje iskorišćavanju povoljnih 
demografskih okolnosti (Bloom et al, 2000, 282).

Međutim, demografska dividenda nĳ e neizbežna 
stvar, ona se mora “zaraditi”. Otuda ne čude tvrdnje 
da je ovakav jednokratni (vremenski limitiran) 
“demografski poklon” (Golini & Marini, 2005, 1) 
ekonomski svrsishodan ukoliko se “investira valjano u 
ljudski i fi zički kapital i kreiraju prilike za zapošljavanje 
mladih” (World Bank, 2003, 36). 

Naime, ukoliko porast populacĳ e u radnom dobu 
nĳ e praćen prilikama za njihovo upošljavanje, za 
rezutat imamo rastuću nezaposlenost. Zbog toga je 
naglašavanje značaja valjano osmišljenih i primenjenih 
politika važno, jer se kapitalizovanje “demografske 
dividende” ne dešava po nekakvom automatizmu. 
Drugim rečima, demografska tranzicĳ a koja vodi 
ka “dominacĳ i” starosne grupe radno sposobnog 
stanovništva predstavlja šansu i priliku za jednu 
zemlju da takvu pogodnost eventualno i materĳ alizuje 
(u vidu veće produktivnosti i viših stopa rasta). To je 
učinio Japan “iskusivši” tzv. “populacioni bonus” 
- visoke stope rasta zahvaljujući povećanom udelu 
populacĳ e u radnom dobu (Shirakawa, 2011).

Ipak, čini se da je demografski bonus iz dvadesetog 
veka (bar kad je reč o razvĳ enim privredama) 
stvar prošlosti (Coleman, 2006). Konkretno, prema 
prognozama (UN, 2011) do sredine ovog veka 
razvĳ ene zemlje će iskusiti porast populacĳ e starĳ e 
od 60 godina za više od 50% (rast od 2,4% godišnje). 
Broj starĳ ih je u ovim oblastima već prevazišao broj 
dece (osoba ispod 15 godina), a njihov udeo u ukupnoj 
populacĳ i će od trenutih 22% dostići 32% do 2050. 
godine. Udeo populacĳ e u radnom dobu, kao važan 
faktor koji pokazuje potencĳ al za ekonomski rast, 
neznatno je padao u periodu 1950-1970, nakon toga 
u izvesnoj meri narastao do 2005. (kada je dostigao 
63%), a potom ponovo ispoljio tendencĳ u smanjivanja 
(prema očekivanim projekcĳ ama za 2050. godinu, isti 

će iznositi 51,5%). Drugim rečima, prosečna godišnja 
stopa promene u grupacĳ i razvĳ enih će u naredne 
četiri decenĳ e biti negativna - 0,31%, prevashodno 
usled ekstremno nepovoljnih tendencĳ a na ovom 
planu u Evropi (koju očekuje godišnje smanjenje radne 
populacĳ e od 0,61%, usled čega će udeo ove grupe u 
strukturi ukupnog stanovništva biti oko 50%). Iako u 
literaturi iz oblasti demografi je i ekonomĳ e ne postoji 
konsenzus oko defi nicĳ e populacionog bonusa (jedni 
tvrde da je reč o periodu kad je udeo stanovništva 
u radnom dobu iznad 65%, a drugi smatraju da je 
jedino bitno da se ovaj udeo povećava), nesumnjivo je 
da bi se u ovoj situacĳ i istraživači iz različitih oblasti 
složili da su razvĳ ene zemlje “na pragu” ili su uveliko 
zakoračile u doba populacionog “onusa” (kad postojeća 
struktura populacĳ e predstavlja teret i kočnicu daljeg 
prosperiteta).

Razvĳ ene zemlje se, u načelu, nalaze pri kraju 
njihove demografske tranzicĳ e. To znači da se u 
nekima od njih (poput Italĳ e, Španĳ e, Japana, Koreje, 
Singapura, Tajvana) promene već ispoljavaju u vidu 
smanjenja raspoložive radne snage i ubrzanog starenja 
stanovništva, dok će se u drugima ispoljiti najkasnĳ e 
za deset do dvadeset godina (Bloom et al, 2003; Lutz et 
al, 2008b). Ovaj fenomen nameće nove izazove u sferi 
raspodele (u smislu transferisanja dohotka aktivnih 
na tržištu rada ka onima koji to nisu), vodi ka nižem 
rastu produktivnosti, manjoj fl eksibilnosti na tržištu 
rada, povećanim troškovima zdravstvenog osiguranja, 
nege i zdravstvene zaštite (Heller, 2003; Poot, 2008; 
Shirakawa, 2011).

Da bi ustanovili da li postoji obrazac po kojem izmene 
u broju i strukturi stanovništva utiču na ekonomski 
rast, Bloom i drugi (2011) su poredili demografska 
kretanja u periodu 1960-2005. sa onim projektovanim 
do sredine ovog veka (istražujući kakav je mogao 
biti ekonomski rast da su demografske promene bile 
kao što današnje projekcĳ e tvrde). Njihov obračun 
je pokazao da bi u okolnostima koje predviđa 
demografski scenario za budući period, više od 
polovine zemalja “iskusilo“ sporĳ i rast; a kad je reč o 
zemljama OECD-a, njima je prošlost u demografskom 
smislu donela samo i isključivo „dobro“ (Bloom et al, 
2011, 19). Drugim rečima, okončao se period kad su 
razvĳ ene privrede imale visoke udele radno sposobnog 
stanovništva i dobru demografsku kompozicĳ u istog 
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(na primer, dominantno učešće grupacĳ e onih od 30 
do 49 godina – Prskawetz, 2007), a njih nadalje isčekuju 
posve drugačĳ i demografski trendovi sa nepovoljnim 
ekonomskim posledicama.

Sva pomenuta izračunavanja se odnose na 
računovodstvene (obračunske) efekte i zanemaruju 
sledeće promene u ponašanju koje mogu biti inicirane 
izmenama u starosnoj strukturi: a) usled povećanja 
očekivanog trajanja života, produžava se radni vek: 
tako je prosek godina za odlazak u penzĳ u na nivou 
Evropske Unĳ e u periodu 2001. – 2008. rastao sa 59,1 
na 61,4 (Bloom et al, 2011, 10), a postoje i predlozi da 
se starosna granica za penzionisanje pomeri na 72-75 
godina (Coleman, 2006, 27); ovo povećanje prosečnog 
starosnog doba za penzionisanje transferiše pojedince 
iz sfere “zavisnih” u ekonomski aktivne (čime menja 
i brojilac i imenilac racia zavisnosti), te onemogućava 
usporavanje ili smanjivanje dostignutog životnog 
standarda; b) povećan životni vek indukuje porast 
ušteda tokom radnog veka; c) povećana je participacĳ a 
radne snage (veće učešće žena); d) menja se investiranje 
u ljudski kapital - ispostavlja se tačnom Bekerova 
prognoza (Becker & Luis, 1973) da će roditelji imati 
manji broj bolje obrazovane dece, mada ostaje nejasno 
da li manja grupa produktivnĳ ih (kroz povećanje 
prosečnog nivoa dohotka i reduciranje poreskog 
opterećenja) može da nadomesti veću grupu manje 
produktivnih članova društva); e) prisutno je nužno 
povećanje zaposlenosti starĳ e populacĳ e.

Imajući u vidu navedene mogućnosti za prilagođavanja, 
stiče se utisak da je zbirni efekat promene u starosnoj 
strukturi stanovništva u razvĳ enim zemljama na 
produktivnost, konkurentnost i ekonomski rast 
teorĳ ski neodređen (Poot, 2008; Bloom et al, 2011): 
obračunski posmatrano, on je negativan (Jones, 2005), 
ali bi mogao biti delimično kompenziran dejstvom 
bihejvioralnih faktora.

UBLAŽAVANJE NEGATIVNIH POSLEDICA 
STAROSNO-STRUKTURNE TRANZICĲ E U 
EVROPI: MOGUĆA (NE)DEMOGRAFSKA 
REŠENJA

Početkom ovog veka analitičari su prognozirali da će 
se, usled dugotrajnog pada stope fertiliteta, u narednih 

25 godina stanovništvo Evrope smanjiti za 6%, te da 
će do polovine XXI veka udeo ovog regiona u svetskoj 
populacĳ i ispoljavati tendencĳ u konstantnog opadanja 
(UN, 2001). U Evropi danas živi 10,6% svetskog 
stanovništva, a usled očekivanja da prosečna godišnja 
stopa rasta stanovništva u narednih četrdesetak 
godina bude negativna (- 0,24%), prognozira se da će 
2050. ovo područje naseljavati između 6,1 i 7,8% svetske 
populacĳ e (UN, 2011). Usled pada stope fertiliteta 
nastaviće se starenje populacĳ e; na duži rok kad se 
stabilizuje stopa rađanja, kontinuirano smanjenje 
stope smrtnosti će postati jedini uzročnik starenja 
stanovništva (Coleman, 2006, 19).

Zabrinutost zbog starenja populacĳ e inicirala je niz 
diskusĳ a na ovu temu, a posebna pažnja je posvećena 
budućim trendovima racia “potencĳ alne podrške” 
(odnosu broja ljudi u nominalno aktivnom životnom 
dobu (uobičajeno je reč o onima od 15 do 64 godine) 
prema broju pripadnika starĳ e populacĳ e (onih preko 
65 godina života). U većini evropskih zemalja pomenuti 
racio je početkom ovog veka iznosio blizu 4, a prema 
očekivanjima i prognozama sredinom XXI veka isti će 
na nivou Evrope biti oko 2, a u Južnoj Evropi 1,4 (UN, 
2011). 

U ovoj decenĳ i će i broj ljudi u najproduktivnĳ im 
godinama za rad dostići svoj vrh, da bi zatim usledio 
pad. Takođe, za razliku od sredine prošlog veka kada 
je udeo mlade populacĳ e u evropskim zemljama 
iznosio 27, a onih starĳ ih od 60 godina 12%, sredinom 
ovog veka se očekuje dramatična promena ovih udela 
na 16 i 33%, respektivno, a prosečna starost Evropljana 
će porasti sa 38 godina u 2000. na 49 godina u 2050. 
godini (UN, 2011). 

Evropske zemlje se, dakle, suočavaju sa problemom da 
se sve veći broj pripadnika starĳ e populacĳ e oslanja na 
reduciran broj onih u radnom dobu. U posebno teškoj 
situacĳ i se nalaze regioni Istočne i Južne Evrope koji 
će u uslovima niskog fertiliteta i zamašne emigracĳ e 
pretrpeti rapidno smanjenje populacĳ e (i apsolutno 
i relativno), što će prepoloviti broj stanovnika tokom 
ovog veka (Lutz et al, 2008b, 8).

Ovakvi trendovi su, sami po sebi, veoma problematični, 
a pogotovo ukoliko imamo u vidu činjenicu da su 
neke od zemalja sa ovog područja propustile priliku 
da iskoriste svoja pređašnja, unekoliko atipična, 
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demografska kretanja. Naime, u poređenju sa ostalim 
delovima sveta, sredinom prošlog veka, ovaj region 
je imao visok udeo stanovništva u radnom dobu, ali 
nĳ e uspeo da se time ekonomski “okoristi” (Bloom et 
al, 2003, 67). Takođe, udeo starĳ e populacĳ e u Istočnoj 
Evropi bio je manji (samo 12,9%) u odnosu na ostale 
regione Evrope, a pored Srbĳ e i Albanĳ e, pred kraj 
prošlog veka procenat starĳ e populacĳ e u Rusĳ i je 
bio najniži u Evropi (Coleman, 2006, 9). To je, očito, 
bilo vreme kad je na putanji demografske tranzicĳ e 
za nekolicinu zemalja još uvek bio “otvoren prozor” 
(Golini & Marini, 2005, 3). Do sredine ovog veka udeo 
starĳ e populacĳ e u Istočnoj Evropi će porasti na 26%, 
a Južna Evropa će imati čak 33% populacĳ e starĳ e od 
65 godina (Coleman, 2006, 19). Tada će se dodatno 
iskomplikovati poteškoće na planu efi kasnosti i 
konkurentnosti usled pomenutog starenja, ali i kao 
posledica smanjenja stanovništva u radnom dobu 
(pogotovo onog mlađeg dela). 

Imajući na umu nepovoljnost aktuelne demografske 
situacĳ e, sasvim je logično preispitati kakve su 
mogućnosti da se njihovi (sasvim izvesno negativni) 
impulsi po ekonomski rast ublaže. Grubo uzevši, rešenja 
se mogu podeliti na demografska i nedemografska 
(Coleman, 2006). 

Izbor demografskih solucĳ a je skučen – da bi se 
povećao racio potencĳ alne podrške neophodni su 
povećanje fertiliteta i “pojačane” migracĳ e. Konkretno, 
u svrhu pukog održanja postojećeg nivoa pomenutog 
racia, stopa ukupnog fertiliteta u Evropi bi morala 
da poraste na 3,5, a to je nemoguća “misĳ a”. Može li 
se migracĳ ama mlađe populacĳ e nadomestiti defi cit 
stanovništva kreiran niskim stopama rađanja? 

Iako su opšte koristi od migracĳ e kvalifi kovane 
radne snage nesumnjive, čini se da efekti ovakvih 
imigracionih kretanja nisu zamašni – na primer, 
ukoliko se želi očuvati postojeći racio potencĳ alne 
podrške, prosečno 25 miliona ljudi godišnje bi moralo 
da migrira u Evropu (Coleman, 2006, 22). Zbog toga je 
pomisao da bi to predstavljalo neku vrstu ekonomskog 
“spasa” za Evropu u potpunosti odbačena (Coleman & 
Rowthorn, 2004, 609). Pored toga, u nekim delovima 
Jugoistočne Evrope situacĳ a je komplikovanĳ a, jer je 
ekonomska razvĳ enost ovih zemalja na daleko nižem 
nivou, te se ne smatraju atraktivnim područjem za 
imigracĳ u.

Pošto se čini da ne postoje demografske solucĳ e za 
starenje stanovništva, neophodno je pribegavanje 
nedemografskim odgovorima (rešenjima) koja 
se odnose na poboljšanja u obrazovnoj sferi, 
prilagođavanja na tržištu rada, u penzionom sistemu i 
pomeranja starosne granice penzionisanja.

Povećano ulaganje u obrazovanje populacĳ e koja 
se nalazi u radnom dobu predstavlja značajnu 
determinantu sa isključivo pozitivnim dejstvom na 
ekonomski rast (Lutz et al, 2008a). Pod pretpostavkom 
da se ostvari “scenario“ globalne edukacĳ e, odnosno 
da budući trendovi upisa (tranzicĳ e ka kategorĳ ama 
višeg nivoa obrazovanja) u svakoj zemlji slede 
sveukupnu trajektorĳ u istorĳ skih globalnih trendova 
(Lutz et al, 2008b, 15), obrazovni profi l radne snage će 
se nesumnjivo konstantno poboljšavati.

Ako inputi rada nastave da opadaju usled tehnoloških 
promena, ova kombinacĳ a malobrojnĳ ih, ali bolje 
obrazovanih radnika može stimulativno delovati na 
povećanje produktivnosti rada – a to je upravo ono 
što je evropskim zemljama potrebno (Lutz et al, 2008b,  
22). Ipak, neizvesno je da li će pozitivne posledice 
većih obrazovnih dostignuća moći da kompenziraju 
one negativne nastale (pomenutim) smanjenjem radne 
snage. 

Pored toga, manje razvĳ ene evropske zemlje se 
generalno suočavaju sa problemima nereformisanih 
tržišta rada i penzionih sistema, a po pravilu one 
zemlje koje su sa demografskog stanovišta u najlošĳ oj 
pozicĳ i istovremeno imaju i najveće institucionalne 
poteškoće (Jackson & Howe, 2003). Dakle, pošto se 
starenje populacĳ e ne tretira samo kao demografski 
problem per se (Bloom et al, 2011, 29), već sve više kao 
funkcĳ a rigidnih ili zastarelih institucĳ a i politika, 
smatra se da je neophodna kombinacĳ a “odgovora” za 
valjano upravljanje ovim promenama. To bi moglo da 
podrazumeva sledeće poteze (Coleman, 2006, 25-28): 

• poboljšanje racia “realne“ podrške, tj. povećanje 
udela aktuelne radne snage (putem povećanja 
učešća žena u radnoj snazi, skraćivanjem ciklusa 
trajanja studiranja, ranĳ im zapošljavanjem); 

• modifi kovanje obaveznog i dalji razvoj dobrovoljnog 
penzĳ skog osiguranja;
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• stimulisanje kapitalnih investicĳ a u svrhu 
poboljšanja produktivnosti (a time i konkurentnosti 
i ekonomskog rasta); zahtevani rast produktivnosti 
da bi se “pokrio” problem koji nastaje starenjem 
stanovništva (porastom “zavisne” populacĳ e) morao 
bi da bude bar 0,5% godišnje do 2020. godine. 

DEMO-EKONOMSKA TRANZICĲ A SRBĲ E

Kakvi su trendovi u kretanju populacĳ e u Srbĳ i? Da li 
isti predstavljaju odraz tendencĳ a ispoljenih u regionu 
Jugoistočne Evrope? Da li se situacĳ a pogoršala počev 
od poslednje decenĳ e prošlog veka, s obzirom da opšte 
ekonomske prilike nisu bile pogodne za demografsku i 
demo-ekonomsku evolucĳ u? 

S obzirom da su demografski indikatori Srbĳ e prilično 
kontradiktorni, čini se da u njenom slučaju važi ista 
argumentacĳ a kao i kod regiona Jugoistočne Evrope. 
S jedne strane, naime, neki parametri iz poslednje 
decenĳ e prošlog veka nagoveštavaju da je bilo prostora 
da se iskoriste relativno povoljne demografske 
prilike tog vremena. Tako je, na primer, udeo radno 
sposobnog u ukupnom stanovništvu iznosio 67,2%, a 
udeo starĳ e populacĳ e tek 9,6% (United Nations, 2011). 
Takođe, kada smo na osnovu podataka UN izračunali 
udeo najproduktivnĳ e grupacĳ e u ukupnom, te radno 
sposobnom stanovništvu i te veličine uporedili sa 
istim indikatorima u drugim regionima Evrope, 
dobĳ eni rezultati su bili slični i relativno obećavajući. 
Naime, udeo stanovništva od 30-49 godina u ukupnoj 
populacĳ i u poslednjih deset godina prošlog veka 
iznosio je 27,5% u Srbĳ i, dok je taj udeo u radno 
sposobnom stanovništvu bio 41%, što su veličine koje 
korespondiraju onima ostvarenim u regionu Severne 
Evrope. Međutim, kad preračunamo neke druge 
indikatore, situacĳ a izgleda krajnje nepovoljno - kao da 
demografskih prilika nĳ e ni bilo. Tako je, na primer, 
udeo dece i mladih do 30 godina u ukupnoj populacĳ i 
u Srbĳ i iznosio 44,75%, a stanovništva iznad 60 godina 
15,33%. Pošto je manje od 45% stanovništva uzrasta 
ispod 30 godina, a blizu četvrtina onih od 60 godina 
i više, to odražava tzv. zrelu, ali za ekonomski rast i 
razvoj nepovoljnu, starosnu strukturu.

Situacĳ a u Srbĳ i je tim komplikovanĳ a pošto poslednjih 
desetak godina XX veka predstavljaju oličenje 

simultanog odvĳ anja dva tipa tranzicĳ e, za koje će se 
vremenom ispostaviti da nisu tekla nezavisno jedna 
od druge: ekonomske, koja je u to vreme otpočela, te 
demografske (koja je trajala decenĳ ama pre toga). 

Nivo stopa ukupnog fertiliteta od oko 2,1 koji obezbeđuje 
prosto obnavljanje stanovništva, kod nas je zabeležen 
još sredinom pedesetih godina prošlog veka, da bi se 
devedesetih spustio na 1,74 (UN, 2011), uz tendencĳ u 
daljeg smanjivanja sve do druge polovine ovog veka. 
Smanjenje stope fertiliteta je, između ostalog, posledica 
same ekonomske tranzicĳ e, konkretno: dramatičnog 
smanjenja životnog standarda, povećanja siromaštva, 
veće nesigurnosti po pitanju radnog mesta i dohotka, 
iseljavanja mlade populacĳ e i slično.

Takođe, iako demografska tranzicĳ a na području Srbĳ e 
ima karakteristike regionalne varĳ acĳ e (diferenciranje 
područja nedovoljnog, naspram oblasti prekomernog, 
rasta stanovništva), u celini posmatrano Srbĳ a je suočena 
sa procesom depopulacĳ e. Shodno prognozama, 
u grupacĳ i od 49 zemalja čĳ e će stanovništvo biti 
malobrojnĳ e sredinom veka za bar desetak procenata 
(a usled dugotrajnĳ eg pada fertiliteta ispod nivoa 
zamene) nalaze se Bosna i Hercegovina, Bugarska, 
Hrvatska, Srbĳ a, Rusĳ a, Rumunĳ a (UN, 2011).

Promene u starosnoj strukturi kreću se u pravcu 
apsolutnog i relativnog smanjivanja udela mladih uz 
istovremeni porast udela starih generacĳ a, počev od 
2000. godine, što je odlika zemalja koje se nalaze u 
post-demografskoj tranzicĳ i (Lehr, 2007; Poot, 2008). 
Racio ukupne zavisnosti se povećava i očekuje se da 
se efekti starenja na ekonomsku i dalju demografsku 
evolucĳ u naročito manifestuju u ovoj decenĳ i. Naime, u 
kontingent populacĳ e u radnom dobu (koja je osnovni 
izvor aktivne populacĳ e) stasavaju malobrojnĳ e 
generacĳ e onih rođenih u doba ekonomske tranzicĳ e, 
a problem se potencira opadanjem njihove participacĳ e 
na tržištu rada (odnosno kasnĳ im ulaskom na isto) 
usled produžavanja perioda školovanja (koji je 
iznuđena reakcĳ a na smanjene prilike za iznalaženje 
posla odmah po diplomiranju). 

Otuda nĳ e iznenađenje da racio potencĳ alne podrške 
koji je krajem prošlog veka bio na nivou 4,87 (što 
je iznad evropskog proseka), u narednih desetak 
godina rapidnĳ e počinje da pada, da bi sredinom 
ovog veka dospeo na 2,43. Za razliku od visoko 
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razvĳ enih zemalja Severne ili Zapadne Evrope, 
koje će zadržati na relativno stabilnom nivou udeo 
stanovništva uzrasta 30-49 godina u grupacĳ i radno 
sposobnih, u Srbĳ i će i ova veličina pretrpeti pad. Ako 
tome dodamo oko pola miliona ljudi koji su od 1995-
2005. emigrirali iz zemlje (UN, 2011), situacĳ a se čini 
daleko nepovoljnĳ om. Konkretno, migratorna kretanja 
(rapidnĳ e iseljavanje stanovništva) su uzrokovala 
ne samo trenutno smanjenje broja stanovnika, 
već i dugoročne demografske posledice (u vidu 
gubitaka u potencĳ alnom, budućem potomstvu). 
Ista su, takođe, nametnula strukturne promene jer 
emigrira visokoobrazovana mlađa populacĳ a, čime se 
produkuju negativne konsekvence po produktivnost 
rada, ekonomski rast i razvoj privrede. 

Stoga su analizirane demografske solucĳ e za rešenje 
problema produkovanih demo-ekonomskom 
evolucĳ om na ovim prostorima potpuno neprimenjive. 
Srbĳ a ne može povećati racio potencĳ alne podrške 
zahvaljujući migracĳ ama, jer ne predstavlja područje 
atraktivno za doseljavanje stanovništva. Mada 
samo stopa fertiliteta suštinski menja kompozicĳ u 
populacionih grupacĳ a, ovo rešenje takođe nĳ e 
od značaja za Srbĳ u, pošto se defi cit stanovništva 
prouzrokovan niskim stopama rađanja ne može 
kompenzirati u okolnostima kad ta stopa postaje još 
niža. 

Izmenjena struktura stanovništva nĳ e više striktno 
demografski problem jer je doba ekonomske tranzicĳ e 
(sa lošim ekonomskim prilikama i velikim propustima 
u oblasti upravljanja ljudskim resursima) samo 
pogoršalo, ionako nepovoljne, trendove i ostavilo traga 
u vidu poremećaja tokova demografske tranzicĳ e. 
Budući da problem prevazilazi demografski opseg, 
nedemografske solucĳ e za rešavanje istog su jedino što 
Srbĳ a ima u ovom trenutku na raspolaganju.

ZAKLJUČAK

Proučavanje uticaja populacionih promena na 
ekonomski rast i razvoj postaje atraktivnĳ e za 
istraživače ne samo zbog objektivne aktuelizacĳ e 
ovog pitanja u godinama i decenĳ ama koje dolaze, 
već i usled potenciranog interesovanja koje ovim 
povodom iskazuju institucĳ e koje presudno utiču na 
produbljivanje analiza u domenu konkurentnosti. 

U narednih nekoliko decenĳ a svet će se suočavati sa 
dva sasvim oprečna trenda: daljim porastom broja 
stanovnika i ubrzanim starenjem populacĳ e. Visoke 
stope fertiliteta u grupacĳ i nerazvĳ enih zemalja 
produkuju negativne efekte na njihov per capita 
dohodak. S druge strane, rast udela radno sposobnog 
i ekonomski aktivnog stanovništva može produkovati 
povećanje produktivnosti rada i konsekventno 
omogućiti rast dohotka. Ipak, samo u jednostavnim 
ekonomskim modelima određeni vidovi ekonomske 
politike omogućavaju iskorišćavanje prednosti aktuelne 
starosne strukture nerazvĳ enih zemalja i sticanje 
demografske dividende. U realnim okolnostima, kao 
što smo videli, efekti demografskih promena na ovom 
području nisu zamašni: očekuje se da će isti generisati 
rast per capita dohotka od 0,8% godišnje, ali ne i 
akceleracĳ u takvih razmera koja bi donela suštinsku 
izmenu statusa nerazvĳ enih zemalja.

U slučaju razvĳ enih zemalja prisutna je tzv. starosno-
strukturna tranzicĳ a. Njima je, naime, demografska 
tranzicĳ a ostavila nasleđe u vidu sve starĳ e populacĳ e 
u XXI veku. Iako porast udela ovog (sa stanovišta 
privrede neproduktivnog) segmenta stanovništva može 
da produkuje izvesne negativne posledice i inhibira 
ekonomski rast, iste ne moraju biti pogubne, pod 
rigoroznom pretpostavkom da je izvodljivo i moguće 
izvršiti simultana bihejvioralna prilagođavanja u vidu 
produženja radnog veka, veće štednje i povećanog 
ulaganja u ljudski kapital.

U demografskom smislu Srbĳ a deli sudbinu razvĳ enih 
evropskih zemalja po pitanjima opadanja fertiliteta i 
porasta udela starĳ e populacĳ e. Međutim, situacĳ a je 
na ovom području komplikovanĳ a usled poremećaja 
toka demografske tranzicĳ e izazvanog ekonomskom 
tranzicĳ om. Srbĳ i je, kao i drugim evropskim zemljama, 
neophodno i preko potrebno ulaganje u ljudski kapital, 
ne bi li se obrazovnim usavršavanjem i dostignućima 
radnog kontingenta stanovništva povećala 
produktivnost rada i bar delimično kompenzirale 
negativne konsekvence pada broja stanovnika. Stoga 
bi predmet nekog narednog istraživanja mogla biti 
analiza mogućih nedemografskih rešenja koja su 
primerena osobenostima demografske tranzicĳ e u 
Srbĳ i, a u funkcĳ i su ostvarivanja pozitivnih pomaka 
na planu održive konkurentnosti njene privrede.
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